Секция «Социология международных отношений»

## Внешнеполитическая экспансия США в аспекте социального конструирования реальности *Сенокоп Ян Станиславович*

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: yan.senockop@yandex.ru

Представители социального конструктивизма и конструктивизма теории международных отношений сходятся в дискурсе о невозможности существования объективной социальной реальности. Реальность, а именно: система определенных социальных институтов, социальных статусов и ролей в обществе, конструируются сами же социальными агентами в процессе коллективных представлений о социальной реальности и совместного дискурса о ее структуре. В случае возникновения ментальных противоречий о текущей социальной реальности, общество постепенно отказывается от этих представлений, видоизменяя систему социальных институтов, тем самым конструируя новую социальную реальность, необходимую обществу на данном этапе его развития. Согласно теории конструктивизма в МО, система международных отношений и мировой порядок, конструируются и воссоздаются разными акторами: национальными государствами, международными правительственными и неправительственными организациями, ТНК, СМИ, религиозными организациями, тайными обществами и криминальными структурами.

С победой США в холодной войне, крахом биполярной системы международных отношений и распада Советского Союза в 1991 году, по мнению Ф. Фукуямы, наступает «конец истории» - окончание идеологических противостояний, революций, войн, культуры, философии. Наступает финальная стадии эволюции социокультурного развития человечества и начало нового планетарного существования под эгидой рыночной экономики и либеральной демократии, которые впоследствии создадут Новый Мировой Порядок с единым мировым правительством.

По мнению З.Бжезинского, США, ставшие единственной мировой сверхдержавой, обладающей гегемонией в военной, экономической, технологической и культурной областях, должны способствовать созданию мирового сообщества, построенного на принципах нелиберального мондиализма для упрочнения роли Америки в качестве мировой сверхдержавы и формирования новой системы международных отношений.

Экспорт демократических политических институтов и их насаждение с помощью инструментов «мягкой силы», технологий цветных революций или военной экспансии оправдывает известный тезис: демократии друг с другом не воюют, что предполагает с крахом последнего авторитарного режима торжество либерал-демократии и рынка, идею вечного мира и стабильное процветающее будущее человечества. С помощью процессов глобализации и внешнеполитической экспансии, опирающих на мондиалистские идеи неолиберализма, Соединенные Штаты конструируют Новый Мировой Порядок, с доминирующим положением англо-саксонской цивилизации в мире, где не будет больше альтернативы, кроме как признать гегемонию и лидерство США в управлении глобальными процессами и конструировании глобального общества в духе неолиберального проамериканского мондиализма.

Еще одна версия неолиберального мондиализма принадлежит Ж. Аттали, согласно которому ныне на всей земле наступает «эра денег», которые являются универсальной ценностью и основой рационального поведения. Геополитический дуализм должен уйти в

прошлое. Сегодня на всей Земле, конструируется единый однородный мир, где господствуют рыночные отношения и доминируют либирально-демократическая идеология. Геоэкономика, движение мирового капитала, важную роль в котором занимают американские ТНК, стирают национальные границы и все формы коллективной идентичности, тем самым конструируя новую социальную реальность.

Таким образом, конечным конструктом неолиберальной глобализации в Новом Мировом Порядке, руководящая роль которой отводится США, должна стать интеграция всех национальных государств в единое унифицированное глобальное общество и отмирание всех форм коллективной идентичности: этнической, религиозной, культурной, национальной идентичности, а в последствие гендерной и расовой. Апогеем этих процессов станет конструкт новой социальной реальности, с упразднением государства как социального института и перераспределение всех его функций между гражданском обществом и экономическими агентами глобального рынка, в первую очередь ТНК, которые создадут новую модель властных отношений и эксплуатации человека капиталом.

## Источники и литература

- 1) Аттали Ж. Краткая история будущего.- СПб.: Питер, 2014.
- 2) Бергер П., Лукман Т. Социальное конструирование реальности. Трактат по социологии знания. М.: Медиум, 1995.
- 3) Бодрийяр Ж. Симулякры и симуляции. М.: ПОСТУМ, 2015.
- 4) Бергер П. Хантингтон С., Многоликая глобализация. М.: Аспект Пресс, 2004.
- 5) Бжезинский З. Великая шахматная доска: господство Америки и его геостратегические императивы. М.: АСТ, 2014.
- 6) Валлерстайн И. Анализ мировых систем и ситуация в современном мире. СПб.: Университетская книга, 2001.
- 7) Киссинджер Г. Мировой порядок. М.: АСТ, 2015.
- 8) Най Дж. С. младший. Будущее власти. М.: АСТ, 2014.
- 9) Фокуяма Ф. Конец истории и последний человек. М.: АСТ, 2007.
- 10) Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. М.: АСТ, 2014.
- 11) Хомский Н. Как устроен мир. М.: АСТ, 2014.
- 12) Цыганков. П.А. Политическая динамика современного мира: теория и практика.- М.: Издательство Московского университета, 2014.
- 13) Шарп. Д. От диктатуры к демократии. Бостон.: Институт им. Альберта Эйнштейна. 1993.
- 14) Шарп. Д, Рахиб. Д. Освободительная борьба. О способах достижения свободы. Бостон.: Институт им. Альберта Эйнштейна. 2002.
- 15) Шиллер Г. Манипуляторы сознанием. М.: Мысль, 1980.
- 16) Энгдаль Ф.У. Столетие войны: англо-американская нефтяная политика и Новый мировой порядок. М.:, 2014.